

(上接 A1)

## 共享时代机遇,更好融入国家大局

时近年末,澳门会计专业联会会长容永恩正筹划着2025年如何在横琴开展工作。今年11月1日起,关于港澳涉税专业人士在横琴粤澳深度合作区执业的政策正式实施,容永恩是首批取得执业资格证的人士。“我非常荣幸,将努力推动澳门会计界更深度参与深合区建设。”容永恩说。

回归祖国25年来,澳门创造了发展奇迹,离不开中央和祖国内地的大力支持。同时,澳门积极投身粤港澳大湾区建设,主动融入国家发展大局。

15年前,横琴开发因澳门而生,担负起促进澳门经济适度多元发展的使命。2021年《横琴粤澳深度合作区建设总体方案》出台,琴澳一体化加速推进。

截至2024年9月,在横琴生活居住的澳门居民达16539人,同比增长19.1%;澳企总数达6461家,比深合区成立时增长39.3%。

澳门特区政府经济财政司司长李伟农说:

“横琴在未来将是澳门发展的重要推动力。”

粤港澳大湾区建设和高质量共建“一带一路”为澳门带来的新的发展机遇。为此,澳门成立了融入国家发展工作委员会,推动与内地在经济、文化、社会等各方面深度合作。

澳门与粤港澳共同开发“一程多站”精品旅游路线,促进大湾区与葡语国家商旅合作,推动大湾区与世界各国开展文化交流……近5年来,澳门着眼“一中心、一平台、一基地”定位,积极参与大湾区建设和高质量共建“一带一路”,发挥海上丝绸之路重要节点功能。

在澳门融入国家发展大局的进程中实现个人发展,是许多澳门人的共同选择。

澳门青年创业孵化中心里,青年创业者聚在一起商讨业务,忙得不亦乐乎,一旁的展柜摆满了各种创新产品。加速器区、路演区、会议室……中心丰富有序的空间设置,为创客们搭建起成就梦想的舞台。

为配合特区政府的施政方针,澳门特区政府经济及科技发展局设立了青年创业孵化中心,已累计孵化项目500多个,服务澳门创业青年2600余名。

吴鸿祺是澳门博维智慧科技有限公司执行董事,当正与团队全力攻克一项技术难关。从澳门大学计算机专业毕业后,他毅然放弃博彩业高薪吸引,选择自主创业,立志在科技领域深耕细作。

博维科技已为澳门特区政府、众多企业及高校提供了网络基建、信息安全服务,并成功建立了澳门首个24小时不间断的本地化网络安全运营中心。

吴鸿祺和同事用实际行动证明,澳门人完全可以通过自己的努力,助推澳门乃至国家的发展进步。

在实现自身发展的同时,澳门同胞始终心系祖国,致力于“澳门力量”参与国家建设,助力社会进步。

地处中国西南的贵州省从江县曾是国家扶贫开发工作重点县,教育基础设施薄弱等是制约当地发展的重要因素。2018年,澳门特区政府、澳门中联办与贵州省签署协议,开启澳门对口帮扶从江的历程。

实施对口帮扶以来,澳门集结多方力量,筹措数千万资金投入从江县的教育、医疗等民生领域,让当地群众受益。

澳门居民清晰认识到澳门发展离不开国家支持,年轻人分享新时代改革开放发展机遇,在成长中增强了对国家的归属感、对强国建设的参与感。

叶桂平明显感受到这种社会氛围。教学过程中,他发现越来越多澳门学生对横琴、大湾区以至内地其他地区的建设发展表现出浓厚兴趣,“他们积极关注深合区政策动态和产业发展,主动了解相关实习、就业和创业信息。”叶桂平说。

## 贡献澳门所长,助力中国式现代化

澳门创亿健康科技创始人黄茵回忆创业初期的选择时说,将国家发展大局和个人创业目标相结合,让她最终决定在横琴播种、扎根。

“我们搭建起澳门与内地优秀医药资源互通桥梁,借助澳门中葡商贸平台优势,将中医药产品与文化推广至葡语国家。”黄茵带领企业抢抓机遇,快速起飞。

澳门这座国际化都市以开放的营商环境,成为众多创业者心中的理想之地。中央政府的全力支持,特别是横琴粤澳深度合作区的成立,更为澳门发展插上了高飞的羽翼,提供了前所未有的广阔空间。

回归祖国25载,澳门特别行政区成就斐然。面对世界百年未有之大变局,澳门面临挑战依然很多,发展任务依然繁重。紧紧把握国家进一步全面深化改革的机遇,发挥粤港澳大湾区产业协同作用,加快推动高质量发展,以澳门所长助力推进中国式现代化,是摆在澳门特区政府和社会各界面前的必答题。

中共二十届三中全会提出进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出系统部署,强调发挥“一国两制”制度优势,健全香港、澳门在国家对外开放中更好发挥作用机制。

澳门特区政府政策研究和区域发展局局长张伟文说,中共二十届三中全会明确提出深化粤港澳大湾区合作,强化规则衔接、机制对接。澳门特区政府也在不断推进这方面工作,“相信未来澳门与大湾区其他城市的合作将更加密切,融合程度会越来越深”。

“大湾区的发展,实际上就是大家要在同一个平台上发挥各自优势。”澳门大学法学院教授骆伟建认为,具体到澳门,就是要进一步发挥“一国两制”优势,更好服务于国家现代化建设和区域合作发展,这要在实践中不断探索深化。

在多元合作方面,澳门持续展现开放姿态和广阔视野,通过泛珠合作、京澳合作、沪澳合作、苏澳合作等模式,推进与内地省份优势互补、协同发展,以更好丰富澳门产业元素、拓展经营空间、开拓产品市场,为经济发展注入新活力。

今天的澳门正处于经济转型关键期,经济适度多元和拓宽居民生活空间成为发展主轴。“国家正推进进一步全面深化改革,推进中国式现代化,这为澳门特别行政区未来发展创造了广泛的空间和机遇。”澳门特别行政区候任行政长官岑浩辉表示,澳门要利用特别行政区独特优势,在强区建设、民族复兴进程中更好地抓住机遇,服务国家发展大局,助力国家现代化建设。

夜幕中,妈阁庙古朴静谧,与不远处横琴一侧的灯火呼应着,绘就一幅古老与现代交织的画卷。澳门这颗东西方文化荟萃的南海明珠,正以时不我待的精神,推进以自身所长服务国家所需,发挥“一国两制”制度优势助力中国式现代化,在波澜壮阔的新时代巨流中展现弄潮儿的矫健身姿。

(新华社)

# 澳门特区政府劳工事务局局长黄志雄接受羊城晚报专访: 全力协助本地居民就业 积极促进湾区人才交流

## 1 多举措协助本地居民就业

羊城晚报:2023年以来澳门经济稳中向好,请问特区政府劳工事务局做了哪些举措帮助本地居民就业?

黄志雄:劳工事务局近年来推出多项就业支援措施,以多管齐下的方式帮助居民稳定就业。为使求职者获得更多就业配对机会,劳工事务局与社团合作,多频次做好专场配对会和大型招聘会。为让居民更便捷地获取职位空缺信息,劳工事务局在澳门特区政府“一户通”平台上推出本地职位空缺窗口,通过简明目录清单分层展示不同企业、不同岗位的职位空缺。对于无法使用线上服务的居民,劳工事务局会提供线下就业转介服务,同时向求职者推送符合其求职意

向的各项信息。

羊城晚报:澳门正在推动经济适度多元发展,劳工事务局有何相关配套措施?

黄志雄:我们持续开办多元的职业培训课程和技能测试项目,帮助澳门居民拓展技能,考取不同种类和等级的技能证明,提升职业技能,拓宽就业前景,为澳门的适度多元发展提供所需的技能人才。

2023年之后,各大企业陆续推出非博彩项目,提供了更多元的就业岗位。从2023年起,劳工事务局推出“就业+培训”专项计划,采用先入职后培训的方式,协助未具有相关工作经验的人士转职转业,为居民提供多元化的职业发展

机会。相关措施推出后,在企业和社团等伙伴的支持下,成功配对人次有所增加,本地居民失业率持续下降,相关工作取得了一定成效。

羊城晚报:劳工事务局在青年以及大学毕业生就业方面有哪些举措?

黄志雄:劳工事务局从2020年起,连续推出“职出前程”实习计划,为大学毕业生提供3个月的职场历练机会,以此协助他们提升业务能力,进而加强就业竞争力。自计划推出至今,已累计有1564名青年参与并完成计划,创造了791个就业岗位,协助580名青年成功就业,其中有约10%青年在就业之后已经获得晋升。

## 2 促进粤港澳大湾区职业培训交流

羊城晚报:在大湾区的职业培训交流方面,劳工事务局有何举措?

黄志雄:澳门劳工事务局持续深化粤港澳三地职业技能认定机制的互通共用,与湾区城市紧密合作,通过“一试多证”模式,便利澳门居民取得内地、香港、澳门乃至国际认可的技能证明,提升居民职业技能。

在深化粤港澳职业技能人才培养方面,劳工事务局与广东省珠海市及香港相关部门签署合作协议,先后在横琴和南沙揭牌,设立粤港澳合作技能人才评价工作站,成为三地技能人才评价标准对接的重要平台。

此外,珠海、澳门、横琴三地合作组建珠澳琴职业技能等级认定联盟,由三地具代表性的团体、培训机构及企业等组成,作为推动三地职业培训及技能评价等范畴交流与合作的重要平台。

羊城晚报:鼓励职业技能人才参与职业技能竞赛是促进职业培训及人才水平发展的重要举措,在此方面,澳门特区劳工事务局有何举措?

黄志雄:为推动澳门青年认识内地职业技能发展情况,助力融入国家发展大局,澳门特区劳工事务局持续组织澳门青年及业界参与湾区职业技能竞赛,让青年有机会与不同国家和地区的选手进行交流,以赛促学。

为鼓励澳门青年学习最新的职业技能和知识,劳工事务局持续组织青年参与国际性及区域性的职业技能竞赛,让青年有机会与不同国家和地区的选手进行交流,以赛促学。

磋商和交流,助力湾区培养更多高技能人才。

劳工事务局还持续组织澳门青年参与职业技能竞赛。为筹备世界职业技能大赛,同时加强青年选手和专家间的合作,澳门劳工事务局与横琴粤澳深度合作区的民生事务局及澳门旅游大学合作,在横琴的悦庄酒店设立世界技能大赛澳门综合培训基地,并签署相关合作框架协议。

为鼓励澳门青年学习最新的职业技能和知识,劳工事务局持续组织青年参与国际性及区域性的职业技能竞赛,让青年有机会与不同国家和地区的选手进行交流,以赛促学。



图/澳门特区政府劳工事务局官网

最新数据显示,澳门特区2024年前三季度本地生产总值为3010亿澳门元,按年实质增长11.5%,整体经济规模恢复至2019年同期的86.3%。澳门特区经济指标稳中向好,使各行各业对人力资源的需求上升。

澳门特区政府劳工事务局持续高度关注本地居民就业,通过多种渠道做好就业配对工作,全力协助本地居民进入劳动市场。仅2024年1月至7月,就成功帮助企业和员工配对8039人次,同比增长8%。

同时,粤港澳大湾区的快速发展也给澳门青年就业提供了更广阔的舞台。近日,澳门特区政府劳工事务局局长黄志雄在接受羊城晚报采访时表示,特区政府劳工事务局正在积极促进大湾区人才交流,尤其是职业培训方面的交流。

## 中山以“保姆式”服务 “圈粉”澳门青年

文/图 羊城晚报记者 张德钢

12月14日正值周六,在位于中山市石岐街道的虬圣文创园内,澳门青年梁加达还在办公室内洽谈商业合作项目。在中山创业近20年,他从个体户起家,如今已广泛涉猎企业服务、园区运营、AI互联网等多个行业。

梁加达表示,中山是一片创新创业的沃土,尤其针对港澳青年创业就业出台了系列利好政策,坚定了他继续在此扎根的信心。

近年来,中山市不断完善港澳青年创业就业平台和扶持政策体系,从创业扶持、生活保障、税收优惠等各方面入手,为港澳青年创新创业提供更多机遇和更好条件,吸引越来越多港澳青年来到中山创业就业。据悉,目前中山市已建成近40家创业孵化基地及港澳创新创业基地,累计孵化超350个港澳项目。在一路“圈粉”港澳创业者的过程中,中山也逐渐成为粤港澳大湾区融合发展的高地。

### “在中山生活更有家的感觉”

近年来,越来越多港澳青年正跨海而来、拥抱充满机遇的中山,其背后离不开优质营商环境和利好政策的引力。记者了解到,在就业创业方面,中山相继出台《关于加强港澳青年创新创业基地建设工作方案》《中山市支持港澳居民到中山就业创业若干政策措施》《中山市推动港澳青年创新创业基地高质量发展的意见》等政策文件。

“在中山发展总体而言没有后顾之忧,我们只需要专心做好自身业务领域的工作,其他的心操得不多。”梁加达告诉记者。

事实上,为了吸引更多港澳青年到内地发展,中山的“保姆式”服务已经覆盖至创业就业和生活保障的方方面面。其中,在住房保障方面,《中山市人才房管理暂行办法》将来中山市创新创业的港澳青年纳入人才房保障范围;税收优惠方面,在中山工作的港澳居民,属于境外高端人才和紧缺人才目录的,可申请粤港澳大湾区个人所得税优惠政策财政补贴;在资源支持方面,中山是全省唯一有2个基地纳入省级港澳青年创新创业基地的地级市,基地为港澳青年提供免场地租金、免物业管理费、免基础创业服务费“三免”政策,及时为港澳青年提供在中山的创业政策、教育、住房、社保医疗等基础咨询和政务服务,同时为入驻基地的港澳青年提供一站式全方位和一对一的创业导师服务。

“中山拥有深厚的制造业根基,除了一批行业巨头外,不少中小微企业深耕细分领域,同样具有强大的生产能力,但是在深度参与国际市场上,很多企业面临专业知识和专业技术的瓶颈。”梁加达表示,中山制造企业如果能够通过国际电商渠道更好地对接海外C端市场,所蕴含的发展潜力是巨大的。

为此,梁加达抢抓移动互联网和AI风口,通过技术创新以及直播、短视频平台,帮助许多传统制造企业以更低成本在海外获客。

“中山是一座适合创业更适合生活的城市。”梁加达告诉记者,从区位上看,中山离澳门很近,距离香港也仅一江之隔;从产业发展上看,中山的优



梁加达

与港澳存在很多优势互补空间,这为许多港澳青年提供了机遇;生活环境方面,中山近年来大力发展现代服务业,城市配套不断完善,“在这里生活更有家的感觉”。

### “在中山发展没有后顾之忧”

近年来,越来越多港澳青年正跨海而来、拥抱充满机遇的中山,其背后离不开优质营商环境和利好政策的引力。记者了解到,在就业创业方面,中山相继出台《关于加强港澳青年创新创业基地建设工作方案》《中山市支持港澳居民到中山就业创业若干政策措施》《中山市推动港澳青年创新创业基地高质量发展的意见》等政策文件。

“在中山发展总体而言没有后顾之忧,我们只需要专心做好自身业务领域的工作,其他的心操得不多。”梁加达告诉记者。

事实上,为了吸引更多港澳青年到内地发展,中山的“保姆式”服务已经覆盖至创业就业和生活保障的方方面面。其中,在住房保障方面,《中山市人才房管理暂行办法》将来中山市创新创业的港澳青年纳入人才房保障范围;税收优惠方面,在中山工作的港澳居民,属于境外高端人才和紧缺人才目录的,可申请粤港澳大湾区个人所得税优惠政策财政补贴;在资源支持方面,中山是全省唯一有2个基地纳入省级港澳青年创新创业基地的地级市,基地为港澳青年提供免场地租金、免物业管理费、免基础创业服务费“三免”政策,及时为港澳青年提供在中山的创业政策、教育、住房、社保医疗等基础咨询和政务服务,同时为入驻基地的港澳青年提供一站式全方位和一对一的创业导师服务。

随着内地与港澳紧密经贸往来(CEPA)等政策的推进,他也积极投身于两地法律合作的探索实践。2017年,他所参与的澳门律所开始筹备与内地律所的联营事宜,最终在2019年成功与一家早于2015年已在横琴新区成立的联

## 粤澳携手 筑梦未来



黄景禧

内地姑娘和澳门男朋友登记结婚,登记地点如何选择?澳门企业派遣员工到横琴工作,劳动仲裁适用哪边法律?澳门企业与内地企业资产并购如何操作?随着粤港澳交流合作日益井喷,这种双向交流产生了很多法律服务的需求。

在大湾区蓬勃发展的时代浪潮中,有这样一位法律界人士,他以澳门为起点,将法律服务的触角延伸至大湾区各地,积极促进着粤港澳两地法律交流与合作,他就是澳门律师黄景禧,也是全国首批粤港澳大湾区律师。

早上在珠海党校讲课,下午在横琴开会,晚上回到澳门吃晚饭,再回到横琴筹备第二期珠港澳律师培训,这样的珠港澳跨境生活已经成为了黄景禧的日常,他奔忙在大湾区各个城市,用法律搭建了一座促进粤港澳三地律师服务行业衔接的桥梁。

### 梦启濠江 融入祖国发展初心萌动

黄景禧出生于澳门,1999年,澳门回归祖国时,黄景禧小学毕业升上初中。在见证澳门回归祖国后日新月异的巨大变化后,一颗融入祖国发展大潮的梦想种子也悄悄在心里生根发芽。

2009年,横琴新区成立,这对我们新一代澳门青年来说,是很激动、很震撼的。”时至今日,黄景禧谈及澳门回归与横琴新区成立,眼中依然闪烁着光芒。这一年正是澳门回归十周年,黄景禧刚刚从澳门大学法学院毕业。“得知新区成立的这一刻,我们感受到国家对澳门的发展规划的信心,也让我有了一个明确的方向,所以这一年我考取了中山大学的研究生。因为我能感受到澳门未来的发展需要通晓内地及澳门两地法律规则的人才,我深深感受到自己的成长必定与国家的发展紧紧联系在一起。”

随着内地与港澳紧密经贸往来(CEPA)等政策的推进,他也积极投身于两地法律合作的探索实践。2017年,他所参与的澳门律所开始筹备与内地律所的联营事宜,最终在2019年成功与一家早于2015年已在横琴新区成立的联

## 澳门律师黄景禧: 用法律搭建粤澳桥梁

文/羊城晚报记者 何叶舟 图/受访者提供



黄景禧

涉及澳门与内地人员的房产租赁纠纷中,为当事人提供专业的法律咨询与解决方案;面对澳门公司在横琴的员工劳动关系争议,深入剖析合同签订主体、工作管理模式、工资发放途径等多方面因素,综合判断法律关系适用澳门还是内地法律,以公正合理地处理赔偿等问题。黄景禧作为横琴劳动仲裁员,一年内以独任庭方式处理了20多起劳动仲裁案件,在劳动法律普及方面贡献力量。

为了更好地普及两地法律知识,黄景禧还在涉外公共法律服务中心组织创建粤港澳法律直播平台,已拍摄150多集节目,每集聚焦不同的法律主题,邀请澳门与内地嘉宾展示两地法律差异与相同之处,每期时长控制在三分钟以内,契合大众碎片化的观看习惯。节目在澳门电视台转播后,收获了较高的收视率,有效填补了两地民众对跨境法律认知的空白,激发了大众进一步深入了解法律知识的兴趣。

澳门回归25周年以来,大湾区融合发展日益紧密,黄景禧的个人生活与工作也发生了深刻变化。曾经主要围绕